## 地方政府债券融资存在的问题及对策

山东省淄博市财政局 | 王永亮

我国自2009年重启地方政府债 券发行以来,取得显著成效,目前地 方政府债券在规模上已超越国债和政 策性金融债,成为债券市场第一大品 种。地方政府债券融资已成为当前支 持地方公益性项目建设的主要资金来 源。随着供给侧结构性改革的不断深 化,地方政府债券市场自身发展也面 临着改革要求,必须适应经济高质量 发展的需要,不仅要在稳增长、扩内 需方面提供应有的财力保障, 也要从 供给侧结构性改革的视角, 为调结构、 补短板发挥应有的作用。本文结合山 东省淄博市实际,对政府债券融资过 程中存在的一些问题进行研究,探索 解决问题的思路, 以期推动地方政府 债券融资水平不断提高。

### 地方政府债券发行融资过程中存在 的问题

(一)专项债券发行额度规模与地 方政府融资需求存在差距。在发行政 府债券作为地方政府唯一合法举债融 资方式的情况下,专项债券额度与投 资需求间的缺口较大。尤其在当前经 济下行压力增大,各地加快发展愿望 强烈的情况下,专项债券发行额度与 融资需求间的矛盾尤为突出。

(二)政府专项债券发行项目策划 难、发行难。一是项目策划难。当前 政府专项债券发行项目策划以财政部 门为主,而不是以项目主管部门或实

施单位为主。财政部门既不是项目立 项主体, 也不是项目建设主体, 主要 依据新增债券的发债需求和顶层设计 去策划项目,在策划项目方面处于被 动局面。导致纳入项目库的项目不够 精准,项目内容不完备、缺项多, 装难, 甚至出现策划的项目难以如此 发行的问题。二是项目自求平衡难度 大,造成发行难。根据《地方政府专项 地方政 定收益,约定 一定期限内以公益性项目对应的政府 或专项收入作为还本付息来 地方政府融资建设项目收 须全覆盖, 且平衡区域限定在项 日实施范围内, 这势必造成平衡难、 行难问题。如:上级要求各地发行 的教育大班额、环境保护、乡村振兴 等专项债券项目,基本都是无收益的 公益性项目,这在一定程度上进一步 加大了地方政府债券发行项目的策划 难度。

(三)政府债券发行结构不合理。 一是地方政府特别缺乏一般债券支持 无收益的公益性项目建设。但随着政 府债券发行门槛的提高,省除外债转 贷项目外,未分配地方一般政府债券 额度,全部为发行新增专项债券,而 新增专项债券发行要求必须实现项目 融资和收益自平衡,受发行条件和土 地市场供给等政策制约,存在专项债 券项目策划难,个别区县甚至没有合适发债项目的情况。二是政府债券发行结构不合理,直接影响地方政府融资积极性。2017年以来,财政部陆续推出土地储备、收费公路和棚户区改造三个标准化专项债品种。省政府分配淄博市的政府债务限额限定在发行棚改、土地储备、教育大班额、环境保护等专项债券方面,2019年棚改专项占全部发行额度的54.22%,土地储备专项占36.18%,两项占到了90.4%,地方政府无法根据融资需求,合理安排补短板项目建设。

(四)地方政府债券发行期限较 短,加剧地方政府债务风险。近几年 来,中央分配淄博市的政府债券发 行品种主要为土地储备和棚户区改 造项目,土地储备发行期限一般为3 年,棚改5年,其他项目也基本限定 在5年以内,年限超过10年的长期债 券较少,导致专项债券发行平均年限 降低,直接影响政府债务率。如2018 年财政部将一般债务平均年限由原 来核定的平均4.8年变更为4.4年, 使 一般债务率测算公式的分子变大,市 本级的一般债务率由原来的98.2%变 为107.1%, 直接影响政府债务率的增 减变动,导致政府债务率被财政部风 险提示或预警。有些项目建设周期较 长, 自平衡依赖政府性基金收入, 有 时甚至出现土地尚未出让、项目建设 尚未完工就面临偿还本金的问题, 在 当前经济下行压力加大、地方财政困难的情况下,只能靠再融资或借新还旧来解决。

(五)地方政府债务还本付息压力 大。从2019年开始,政府性债务陆续 进入还本付息的高峰期, 受经济下行 压力增速放缓和减税降费政策影响, 各级财政收支矛盾凸显,"三保"压力 大,政府债务还本付息压力大。尤其 是2018年以来,政府债务陆续进入 还本付息高峰期。2018年淄博市需偿 还的债务本金29.81亿元,付息支出 14.89亿元,占当年地方财政收入的 7.14%: 2019年需偿还债务本金 29.83 亿元,付息支出19.72亿元,占年度财 政预算收入的7.74%,每年还本付息 支出占财政收入的比重越来越大。受 经济增速放缓带来的经济下行和减税 降费等政策影响,财政增收乏力、收 支矛盾加剧, 地方政府的财政支出压 力进一步增大。

#### 建议和对策

(一)继续较大幅度增加专项债券 发行规模。从目前我国所处的发展阶 段和管理需求看,较大幅度增加专项 债券规模的政策选择既十分必要、也 十分可行。在当前特殊经济环境下, 需求调控对当期增长、就业保障等不 可或缺, 专项债券投资流量是支撑需 求的强力因素, 所投项目形成的资本 存量又是供给侧结构性改革、经济长 期可持续发展的重要支撑,能够相互 促进。从实践看, 专项债券投资方式 的信息透明度高、操作程序简明, 更 有利于防范地方政府债务风险, 更有 利于政府对宏观经济和债务水平的调 控。因此,大规模增加专项债券发行 额度的潜力仍然存在,发行空间十分 广阔。

(二)改变项目策划方式,建立债 券发行项目全生命周期管理机制。一 是采取自下而上的方式建立政府债 券发行项目库。当前政府债券发行项 目采取的是财政主动,单位被动的磷 选模式。财政部门既不是项目的实施 主体, 也不是建设主体, 在项目遴选 过程中处于被动地位。因此,改变目 前债券发行项目的策划方式,由基层 单位精准聚焦重点领域和重大项目, 参照预算编制模式,按要求自下而上 遴选报送。各部门、单位根据自身承 担的政府职能,报送适合发行政府债 券的项目,由财政部门汇总建立政府 债券发行项目库。如:发改部门掌握 项目立项,可以向财政部门提报适合 债券融资的项目;交通部门报送涉 及交通领域的基础设施建设项目; 住建部门申报纳入棚户区改造和老 旧小区改造的项目;自然资源部门 结合土地储备计划报送适合债券融 资的土地储备项目;农业农村部门 申报乡村振兴战略的债券融资支持 各区县、各部门可进一步加 强项目策划、筛选,围绕园区建设、 能片区建设、重大基础设施建设等 领域, 健全新增地方政府债券建设项 目库体系,并实现动态更新,确保政 府债券发行有坚实的项目支撑。在建 好本级政府债券发行项目库基础上, 提前做好发债项目准备和项目收益 综合评价等工作。二是建立专项债券 偿债准备金和土地储备出让预算管 理制度。按照专项债券余额统筹安排 政府性基金或专项收入预算,将政府 发行专项债券项目对应取得的政府 性基金收入、专项收入封闭运行,按 债券发行期限提取准备金,用于还本 付息。完善偿债准备金制度,防范专 项债务潜在风险。按照财政部《关于

实施土地储备出让预算管理试点的通知》要求,学习借鉴相关地方经验,积极开展改革试点工作,探索建立土地储备出让全生命周期项目管理体系,规范土地储备和出让预算管理,坚持防风险和促发展两手抓,完善专项债券政策机制,实现经济高质量发展。三是变通项目平衡方式,采取"飞地"平衡模式,变项目区域内自平衡为区划内大平衡。区域内债券融资项目收益不足以偿付债券本息的情形下,采取指定地块封闭运行,实现政府性基金收入在项目生命周期内保障资金偿付的大平衡模式,避免地方债券额度策划难、发行难问题。

(三)取消专项债券发行额度结 构,丰富债券发行品种。一是给予地 方债券发行项目额度结构自主权。应 改变限制专项债券额度结构的做法, 允许各地在专项债券总额度内自主确 定不同类型专项债券发行结构,并报 省以上政府审批。二是适度增加地方 政府一般债务限额和专项债务限额。 省厅应根据财政部分配的一般债务限 额, 适当向地市倾斜, 增加地市一般 政府债务限额,通过发行一般政府债 券支持无收益的公益性项目建设。同 时,抓住国家大规模增加专项债券发 行规模的机遇,加大专项债券发行额 度,以满足地方政府重点工程项目融 资需求。地方政府专项债券规模大幅 提高是合理的, 因为它的资金偿还不 是靠税收, 而是主要靠项目自身收益, 债券市场良好,需求充分。三是丰富 政府债券发行品种。在现有棚改、土 地储备等专项债券基础上,紧扣政策 变化和项目融资需求,加强政府专项 债券发行项目论证,在政府债务限额 和政策允许的范围内,探索发行乡村 振兴、公立医院、城市管廊、园区建

# 公司债注册制改革 对平台公司债务化解的影响与建议

湖南省财政厅 | 钟荣华 罗贤艺 易澳妮

规范地方政府平台公司债务既要 堵后门,也要开前门,公司债作为市 场化融资工具,具有利率适中、便于 监管等独特优势,注册制改革后其重 要性更加凸显。建议在防范政府债务 风险的前提下,积极用好公司债融资 工具,推动地方政府平台公司债务风险化解和市场化转型,更好地对冲当前财政经济下行的巨大压力。

#### 注册制是公司债发行的重大变革

2020年3月1日,新证券法正式

设、土地整理占补平衡等品种的专项 债券,实现债券发行品种的多样化。 2019年,淄博市成功策划了黄河滩区 异地扶贫搬迁专项债券、高铁新城地 下管廊专项债券和山东农业工程学院 校区建设专项债券的发行工作,丰富 了政府债券的发行品种,为非标专项 债券的发行积累了经验。

(四)合理提高长期专项债券期限 比例。合理提高长期专项债券期限比例,对于防风险、促发展意义重大。债 券发行项目原则上应与债券项目期限 相匹配,并统筹考虑投资者需求、到 期债务分布等因素科学确定,降低期 实施,这是我国金融改革历程中的一件大事,其中公司债注册制改革对债券市场影响巨大。配套新证券法、3月以来,证监会出台了《关于公开发行公司债券实施注册制有关事项的通知》等多个重要文件,上海交易所、深圳交易所分别出台了具体操作细则,公司债注册制改革进入实际运作阶段。

相比于之前,公司债注册制改革 后在发行方式、发行条件、上市条件、 信息披露、法律责任方面呈现出五大

限错配风险,防止资金闲置。2019年,淄博市策划发行山东农业工程学院淄博校区建设专项债券,设计的债券发行总额度12亿元,债券存续期限20年,利率3.63%。该项目契合"十三五"规划和产业整体布局,更好地匹配项目资金需求和期限,短期内不用考虑债券还本问题;同时,拉大了淄博市政府债券平均年限,能有效防范政府债务风险。

(五)进一步完善项目管理与债券 管理的衔接。结合财政部、审计署等 部门在检查、审计及核查等发现的债 券发行使用管理中存在的问题,有针 变化,具体调整内容见表1。

▶ 从核准制到注册制,虽然只是发 行上的一次改革调整,但其影响深远。

(一)简化审核流程,债券发行有望提速。核准制下,证券监管机构要对申报文件的真实性、准确性和完整性,发行人的营业性质、财务状况、发行数量和价格等条件进行实质性审查。注册制下,证券交易所负责对公司债公开发行的受理、审核,报证监会履行发行注册程序,发行效率大幅提升,发债周期明显缩短。据统计,从

对性地逐条提出整改措施,确保整改到位,落地见效。同时,指导各地丰富项目类型,适当降低土地储备、棚户区改造等项目占比,减少专项债券偿还对土地出让收入的依赖。进一步完善债券项目库建设,扎实做好发债前期准备,确保专项债券资金及时落地,防止专项债券发行后出现"钱等项目"、资金闲置等情况。此外,要结合项目预期收益情况,科学合理设置专项债券分期或提前偿还条款,增强专项债券偿还的灵活性,避免项目收益提前实现后造成的资金闲置。

责任编辑 李艳芝